

情况通报

(14)

中国科学院办公厅

2012年10月24日

在中国共产党中国科学院京区第十一次 代表大会上的讲话

汪永清

2012年9月10日

同志们：

在党的十八大召开前夕，中科院召开京区第十一次党代表大会，总结工作，部署任务，选举产生新一届京区党委和纪委，这是中科院全体党员政治生活中的大事，对于加强新形势下中科院党的建设、推进科技事业发展具有重要意义。在此，我代表中央国家机关工委，向大会的召开表示热烈祝贺！同时，向为我国科技事业发展辛勤工作、作出贡献的中科院广大党员干部和科技工作者致以崇高的敬意！

科技工作在党和国家事业全局中居于十分重要的地位。中科院作为我国科学技术最高学术机构和我国自然科学与高新技术综合研究发展中

心，在推动科技进步、勇攀科技高峰、为经济社会发展提供科技支撑方面肩负着重要责任。近年来，在中科院党组领导下，中科院各级党组织、党员干部和科技工作者，紧紧围绕国家发展重大战略，全面落实科技事业发展战略任务，不断取得新的重大成就，在探月工程、神舟飞船、蛟龙入海等国家重大任务中作出了突出贡献。完成各项任务中，中科院党组高度重视机关党的建设，坚持站在党领导的伟大事业的战略高度思考、谋划党建工作，努力把党建工作与业务工作结合起来，充分发挥机关党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用，为推进科技事业发展提供了重要的思想政治和组织保证。

大力推进科技创新、建设创新型国家，是党中央、国务院在新形势下作出的重大战略部署。7月23日，胡锦涛总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的讲话中强调，要扎扎实实抓好实施创新驱动发展战略。我们推动科技创新，除了遵循科技创新一般规律，还有别的国家、别的政党所不具有的理论优势、政治优势、组织优势、制度优势和密切联系群众的优势。郭沫若先生在1978年3月全国科技大会闭幕式上作了“科学的春天”的讲话，动情地说：“从我一生的经历，我悟出了一条千真万确的真理：只有社会主义才能解放科学，只有科学的基础上才能建设社会主义。科学需要社会主义，社会主要更需要科学。”讲的就是这个道理。在新的形势下，运用好了我们党的独特优势，科技工作就会增添新的力量，自主创新之路就会走得更好。

一、善于运用党的优势激发科技创新的积极性创造性

温家宝总理指出，当前广大科技人员的积极性创造性还没有充分调

动起来，潜力还没有充分发挥出来，在不少研究领域，中青年科研人员特别是处在研究工作一线的高水平人才难以脱颖而出。党的建设的主要任务，就是要运用党的独特优势最大限度地激发党员干部和广大科技工作者的创造活力。一是要激发对科学精神的追求。科学精神的实质，是解放思想、实事求是、崇尚理性、勇于探索、追求真理，这是古往今来许多科学家终身追求甚至用生命捍卫的价值。要通过加强思想作风、学风、工作作风建设，使广大党员尊重科技创新规律，弘扬科学精神，坚持严谨求实的治学品格，克服急于事功的心态，维护科学的神圣和尊严。二是要营造鼓励创新的浓厚氛围。充分发扬学术民主，鼓励自由探索，努力创造敢为人先、敢于创造、敢于冒险、敢于怀疑批判和宽容失败的环境。要通过深化岗位建功创先争优、建设党员先锋岗等方式，表彰先进，激励创造。三是要努力建设创新型人才队伍。遵循创新型人才成长规律，积极探索培养创新人才的思路方法，健全人才培养和使用的激励机制，营造包容兼蓄、和谐有序的人才成长环境，把科技工作者个人成长同党和国家的科技事业发展紧密联系起来。

二、善于运用党的独特优势增强科技创新的责任感使命感

科技工作者的责任感和使命感，体现了科学的人文价值，也是推动科技创新的持续动力。要加强理论武装和思想建设，教育引导党员干部和科技工作者增强责任感和使命感，努力做自主创新的先锋、做拼搏奉献的楷模，创造出无愧于时代、无愧于人民的光辉业绩。一要培养科技报国的情怀。我国科技界素有心系祖国、自觉奉献的爱国精神，老一辈科学家舍弃发达国家的优厚条件，远渡重洋回国创业、报效祖国，永远

值得我们学习。要加强先进性、纯洁性建设，教育党员干部和科技工作者志存高远、心忧天下，进一步增强民族自信心和自豪感，为提高自主创新能力不懈奋斗、勇攀世界科技高峰。二要强化科技服务国家发展战略的意识。要教育引导党员干部和科技工作者密切跟踪新科技革命的发展趋势，突破关键核心技术，加快培育和发展战略性新兴产业；着眼于国家战略需求，对事关国家长远发展的关键领域进行攻关，争取在科学上取得突破。三要强化科技为民的理念。马克思说：“科学绝不是一种自私自利的享乐。有幸能够致力于科学研究的人，首先应该拿自己的学识为人类服务。”要坚持面向民生重大需求进行科技创新，重点解决与人民群众切身利益密切相关的科技问题，促进科技成果造福人民，让群众生活得更健康更舒适更安全更幸福。

三、运用党的优势更好地为科技创新凝心聚力

科技创新，需要科技工作者的个人才智，更需要集体力量和团队精神。要通过做好党建工作，形成团结干事、积极向上的风气，创造有追求、能干事的工作环境，形成坦诚理解、团结和谐的工作氛围，更好地推动科技创新。及时做好思想政治工作。教育引导党员干部和科技工作者坚定走中国特色社会主义道路的信念，了解他们的思想动态，多做解疑释惑、沟通思想，增进感情的工作。团结协作攻坚克难。在重大项目攻关中，运用党的优势，加强学习、集思广益，凝聚人心、齐心协力，发挥党组织和党员的先锋模范作用，破解工作难题，提高工作质量。密切联系并服务科技工作者队伍。始终坚持以人为本，真正做到真诚尊重人、细致关心人、充分信任人，了解科技工作者的需求和愿望，帮助他

们解决实际困难，努力解除工作的后顾之忧。

同志们，科技进步永无止境，科技创新任重道远。这次大会是中科院党建工作的一个新的起点。相信在院党组的领导下，新一届京区党委、纪委一定能够扎实工作、开拓创新，不断开创党建工作新局面，为提高自主创新能力、建设创新型国家作出新的更大的贡献，以更加优异的成绩迎接党的十八大胜利召开！

祝大会圆满成功！

（京区党委）

发送：院领导，院属各单位、机关各部门。

印数：380 份

签发人：赵彦 责任编辑：祝魏玮 刘英楠 电话：(010) 68597808